厦门市侨联举办侨批文化图片展和论坛

本报讯 今年是"侨批档案" 人选《世界记忆名录》10 周年,10 月12日,由厦门市侨联主办、厦 门市华侨历史学会承办的"家国 情怀 侨批记忆"侨批文化图片展 在厦门展出。同期举办的"侨批文 化论坛",通过真实史料、生动讲 解,展现华侨华人对家乡事业的 贡献和跨越山海的家国情怀。

厦门市、区侨联领导,侨批研

究专家、收藏家,本地高校专家、学者、学生,厦门市华侨历史学会会员,市侨联其他直属团体单位负责人及海外侨团代表等出席活动。

侨批,专指海外华侨通过海 内外民间机构汇寄至国内的汇款 暨家书,是一种信、汇合一的特殊 邮传载体。本次展览从侨批历史、 侨批精神等方面以图片和文字结 合,通过展现华侨华人海外奋斗、 参加抗战和建设家乡的历史进程,揭示了一封封书信中蕴含的故乡情结、亲情文化和爱国情怀。

论坛上,厦门大学经济学院 教授焦建华从近代闽南侨批网络 的萌发与形成过程切入,展现了 一批批华侨华人对厦门经济社会 发展发挥的积极作用。厦门大学 国际关系学院南洋研究院副教授 沈惠芬作了主题为"侨批保存华 人跨国迁移的历史记忆:以太平 洋战争侨批为中心"的发言,并提 出了对侨批文化保护与传承的若 干建议。侨批收藏与研究专家黄 清海以"闽南侨批中的家国情怀 与侨批精神"为题,详细回顾了闽 南侨批的发展史以及侨批精神的 重要意义。厦门市华侨历史学会 会长、厦门大学国际关系学院/ 南洋研究院教授聂德宁主持论坛 并作总结发言。

厦门市侨联主席陈俊泳表示,闽南有句老话,"侨汇到一单,较好农事收一山"。厦门是重点侨乡,历史上也是福建侨批集散中心,在研究侨批方面有着独特的地缘和资源优势,市侨联将进一步助推各方资源紧密合作,共同促进侨批文化的保护利用和宣传。

"陈嘉庚与华侨博物院"开展

本报讯 10 月 20 日,华 侨博物院推出"陈嘉庚与华 侨博物院"专题展,展览持 续到 11 月 26 日。

本次展览分为"华侨旗帜 民族光辉""桑榆虽晚为霞 满天""踵武前贤惠泽长 流"三个部分,共展出历史 图片及档案资料照片290 多幅,文物实物展品160多 件/套。主要展示陈嘉庚先 生的生平事迹、筹建华侨博物院的发展历程,以及在其精神感召下,六十多年来海内外华侨华人和社会各界对华侨博物院的关心、关注及支持。

1959年5月14日,陈 嘉庚亲自主持华侨博物院 的隆重开幕典礼。这是陈嘉 庚亲自主持建设的唯一一 家博物馆,也是中国博物馆 史上第一座由华侨集资创 建的博物馆,与集美学村、 厦门大学,构成了其伟大教 育理念的完整体系。

2014年,在陈嘉庚诞辰 140周年之际,习近平总 书记给集美校友总会回信中,希望广大华侨华人弘扬"嘉庚精神",深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民

族复兴之梦。华侨博物院将 坚持陈嘉庚先生建院初心, 让华侨博物院成为华侨华 人心目中的历史文化家园。 同时希望借此展览带领观 众们共同领略陈嘉庚先生 为后人留下的丰厚文化遗 产,感受陈嘉庚先生的世界 眼光,藉以体现陈嘉庚先生 远见卓识的社会教育思想 和伟大的爱国情操。

思明区侨联开展 "委员活动日暨侨友课堂"

本报讯日前,思明区侨联、思明区政协 港澳合侨委与厦门大学侨联联合举办"委 员活动日暨侨友课堂"活动。

在陈嘉庚纪念馆,委员们认真参观了 "华侨旗帜 民族光辉----陈嘉庚生平陈列" 展览,通过数百幅图片和文物,全面且生动 了解了著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生伟大 光辉的一生。随后,华侨博物院原院长、中 国华侨历史博物馆特聘专家刘晓斌为大家 带来了"陈嘉庚——中国共产党统一战线 的一面旗帜"主题讲座,启发大家深入思考 如何更好地讲好嘉庚故事、宣传弘扬嘉庚 精神。来到同安竹坝归侨史迹馆,委员们通 过展示的历史图文、老旧物件、陈年影像等 资料进一步了解竹坝华侨农场 60 多年来 的发展变迁史、归侨侨眷的不懈奋斗史,深 切感受归侨侨眷在党和政府引领下展现的 可喜巨变。

大家纷纷表示,要深入挖掘"嘉庚精神"的时代价值,建好"侨家"、汇集侨智、发挥侨力、凝聚侨心,做好广大归侨侨眷和海外侨胞的贴心人,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

首届海峡两岸青春影展 在嘉庚故里启幕

本报讯 10月 16日,首届海峡两岸青春 影展暨看见集美青春电影展在集美区嘉庚 剧院启幕,影视界专家、学者和两岸青年影 人共同见证。

该影展以"青春光影情系两岸"为主题,涵盖海峡两岸高校短片大赛、开幕式、主题交流、集美采风、电影派对、"看见集美"青春影人训练营、影评征文等活动,鼓励两岸青年用影像记录历史、分享故事,将两岸风土人情和闽台文化融入电影艺术中。

在本届影展开幕式上,发布的长片展映单元由六部中国台湾电影组成,短片片单则由海峡两岸高校短片大赛的23部获奖作品组成。随后,海峡两岸高校短片大赛获奖作品将进入两岸高校、院线展映。

《陈嘉庚与集友银行》 正式出版发行

本报讯 据集美报报道 为献礼陈嘉庚先生创办集友银行80周年,近日,由厦门国际银行、集友银行、华侨博物院共同编著,中国华侨出版社出版的《陈嘉庚与集友银行》在全国公开发行。

该书由中国侨联原主席林军先生题写书名,全书约24万字,全方位展示了陈嘉庚先生及其创办的集友银行,以服务教育为己任,深耕华侨金融,在竞争激烈的银行业中闯出的独特发展道路。

据悉,集友银行于 1943 年在福建创立,于 1947 年在香港注册成立。2017 年,厦门国际银行成功并购集友银行,集友银行回归福建。

自成立以来,集友银行始

终牢记陈嘉庚先生"以行养校、以行助乡"的创办宗旨,先后投入支持厦门侨乡教育事业的股息及红利超过28亿港元,并持续捐款助学、扶持民生,坚定不移弘扬嘉庚先生伟大的爱国主义精神、教育兴国和回报社会理念,推进银行经营发展与履行社会责任有机融合。

《陈嘉庚与集友银行》一书的出版,既是对陈嘉庚先生的缅怀与感恩,对嘉庚精神的感悟与传承,亦是对华侨金融的思考和展望。集友银行有关负责人表示,将协同母行厦门国际银行,继续发挥侨资银行的作用,积极参与"一带一路"建设,助力构建"双循环"新发展格局。 (林小莽)

近 30 位台胞 "做客"厦门市台联周三会客厅

本报讯 日前,30 位在厦台 胞参加厦门市台联周三会客 厅 (以下简称周三会客厅)在 厦门台湾公会会馆举办的首 次活动。

现场,全国台企联常务副 会长、厦门台商协会荣誉会长 吴家莹作为主持人,与台商台 青就台青在厦就业创业、台商 在厦生存发展、台胞如何更好 扎根大陆等问题开展了互动交 流。

周三会客厅由厦门市台 联今年8月在厦门台湾公会 会馆正式挂牌。吴家莹表示, 厦门市台联为台胞提供这样 一个平台,将新老台胞聚集在 一起,加强台胞之间的联系,

了解台胞的心声和诉求,搭建

联系服务台胞民众的阵地平

厦门市台联党组书记、会长张劲秋表示,周三会客厅将通过发挥台胞政协委员、人大代表以及台联常务理事等专长和优势,结合台联界别政协委员联系点工作,及时了解台胞社情民意,推动台联工作深入基层,通过这个平台问政于民、问计于民,积极为群众办实事、做好事,加强思想政治引领、广泛凝聚共识。

接下来,周三会客厅计划 在每月第一个周三的下午开展 线下问政工作,通过开展学习 座谈、谈心谈话、政策宣讲、接 待走访等活动,反映合胞社情 民意,延伸服务触角。

香港侨友赴厦门竹坝农场

共舞同欢增侨谊

本报讯日前,香港同胞冯雪文先生一行10人到访同安区五显镇竹坝华侨农场,实地参观了竹坝归侨史迹馆、侨居造福工程、小木屋一条街等,并走访归侨侨眷家庭。

侨友们首先深入了解竹坝华侨农场 60 多年来的发展变迁史、归侨侨眷的不懈奋斗史,深切感受竹坝华侨农场的可喜变化。随后,在竹坝归侨史迹馆观看南洋风情歌舞表演,大家热情高涨,主动加入到舞蹈表演队伍中,舞姿翩翩,共舞同欢,掌声、欢呼声此起彼伏,把活动推向高潮。

冯雪文介绍,此次来访的都是原福建省宁化泉上华侨农场的印尼、缅甸等归侨侨眷,对华侨农场的建设发展有着深厚的感情。"今天实地看到竹坝华侨农场的新面貌,对竹坝的建设发展深感赞叹。能充分利用"侨"的特色文化特点,挖掘南洋风情的文化资源优势,统筹整合周边旅游资源,精心打造乡村振兴精品,竹坝华侨农场的建设发展值得学习借鉴。"冯雪文希望各个华侨农场的归侨侨眷同心同德,共同增进彼此之间的侨心、侨情、侨谊。



八闽侨声

福建确定 10 家单位为 2023 年"八闽侨家乐"品牌单位

本报讯 近日,福建省侨联下发了《福建省侨联关于确定 10 家单位为 2023 年 "八闽侨家乐" 品牌单位的通知》,福州市侨家美食馆、厦门美丽华大酒店等 10 家单位被正式确定为 2023 年"八闽侨家乐"品牌单位。

福建省侨联表示,迄今已先后确定了三批、 28家品牌单位。有效调动了华侨特色美食业者 的参与积极性,也激励他们继续传承发扬涉侨传 统优势、不断彰显侨韵侨味,在支持侨联工作、展 现侨乡文化、助力乡村振兴方面发挥积极作用。

(肖晔镔)

马来西亚福州社团联合总会 组团返乡考察联谊

本报讯日前,拿督斯里刘为强和太平局绅、 拿督董仕星率马来西亚福州社团联合总会福州 十邑考察团一行52人拜访福州市侨联。马来西 亚前交通部长、马来西亚福州社团联合总会永久 顾问江汉作随团访问。福州市侨联主席林高星、 副主席李清华等热情接待马来西亚考察团一行。

刘为强对福州市侨联的热情接待表示感谢。 他说,今后将继续支持福州各领域发展,增进马 来西亚民众对福州、对中华优秀文化的认识和了 解,积极传承和弘扬闽都文化,坚守中华文化及 传统价值观。

林高星对考察团一行到来表示欢迎。他表示,马来西亚福州侨胞关心支持家乡建设,为福州与东南亚的经贸往来做了大量的工作。中印尼"两国双园"是共建"一带一路"新旗舰项目,是福州开展对外经贸合作的新平台、新载体,希望大家多了解多参与,继续关心支持家乡建设。

(黄嘉培)